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Kinalat

1. dia

A termeldk kinalata

Megtermelt mennyiség =

= fltermelési technoldgia; alapanyagok dra; munkabér; termék dra; adok; stb...)

Kinalat: Megtermelt mennyiség = fl{termek ara; tobbi valtozo)

Kinalat: megmutatja, hogy a termel6(k) mennyit termelne(nek) a
termékbd! annak kiilonbozé arai mellett.

Az el6z6 fejezethez hasonlé logikat kbvetve most tegyiik fol a kovetkez6 kérdést: A kék szinnel
iré golyéstoll (vagy barmilyen mas termék) termelGi mennyit képesek és hajlanddék termelni a
termékiikbél? Most mar remélem gyorsabban ravagta, mint az el6z6 leckében, hogy ,attdl
fligg”. Es jol tette, mert erre a kérdésre adhatd valaszunkat is nagyon sok minden
befolyasolhatja. Milyen technolégiaval termel a vallalat, mennyibe keriilnek az alapanyagok,
a munkasok, vagy éppen maga a termék, mennyi adét kell fizetni. Vegye észre, hogy ezek
egyrészt mind olyan tényez6k, amelyek a fogyasztd vasarlasi szandékat nem befolyasoltak,
s6t, valdszinlileg a fogyasztdknak fogalmuk sincs, hogy milyen technoldgidval milyen
nyersanyagokbdl hogyan kell 6sszeallitani egy kék szinl golyéstollat, én példaul biztos nem
tudndm. Masrészt az is fontos, hogy azon tényez6k, amelyek a fogyasztok vasarlasi szandékat
befolyasoltdk, azok meg — legaldbbis kozvetlenll — a termel6k termelési dontésére nincs
hatdssal. Példaul megint csak azért, mert nem tudnak réla. Honnan tudhatndk a golyéstoll-
el6alliték, hogy pontosan hany ember szeretne golydstollat vasarolni, hogy mikor, és hogy
azok milyen jovedelemmel rendelkeznek?

Egy k6z0s befolyasold tényez6 azonban van, és ez torténetesen pont az a valtozd, aminek a
kereslet esetében kiemelt szerepet biztositottunk: a termék ara. Nyilvan, hogy ez befolyasolja
a termelGket is, s6t, ez pont egy olyan tényezd, amit maguk is kdnnyedén meg tudnak figyelni
a piacon. No akkor a kérdésiink ismét arra pontosodik, hogy ,hogyan fligg a termel&k altal
megtermelni kivant mennyiség a termék aratdl, ceteris paribus?” (tehat ugy, hogy minden



egyéb befolydsold tényezének megengedjik, hogy befolydsoljon, de azt nem, hogy
megvaltozzon). Ez az 6sszefliggés a kinalat, vagy a kinalati fliggvény.

2. dia

Kindlat:  Q = f(P)

Megint felvehetiink egy olyan koordinata-rendszert, mint az el6z6 fejezetben is, az arral (Price)
a fliggbleges és a mennyiséggel a vizszintes tengelyen (Quantity, ami itt most megtermelt
mennyiséget jelent). Tegyik fol, hogy ha a termék ara ennyi, akkor ennyit akarnak és tudnak
bel6le a termel6k megtermelni és piacra vinni. Ja, hat egyrészt nyilvdn az az eset sem érdekel
minket, amikor tudnanak, de nem akarnak valamennyit piacra vinni, meg az sem, amikor
akarnanak, de nem tudnak. S6t, a termelést és piacra vitelt szinonimaként fogjuk haszndlni:
tegyik fol, hogy nem raktarozhaté a termék, hogy megromlik. Még ha most irrealisztikusnak
is tlinik ez a feltételezés (mint ahogy a golydstoll esetében nyilvan az), varjuk meg a kovetkezé
lecke végét, és aztan tegylik fol a kérdést: vajon amiket ez az irrealisztikus modelllink
irrealisztikus kovetkeztetésekre vezetett?

Széval, On szerint ha a termék magasabb &ron adhatd el, akkor a véllalatok tébb, vagy
kevesebb terméket akarndnak gyartani? Hat persze, hogy tobbet. Ha meg csak olcsébban
lenne eladhatd, akkor kevesebbet. Egy pozitiv meredekségli, emelked6 fliggvényt kaptunk.
S-sel jeléljiik az angol ,,Supply”, kindlat szé roviditésébdl.
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Rezervacids ar: az az ar, amit a
termeld egy termek valamely P 5
darabjaért minimum kapni
szeretne.

Bizonyara emlékszik arra, hogy a keresleti fliggvényt is lehetett mindkét tengely irdnyabol
olvasni, hat a kinalati fliggvényt is lehet. A kezd6pontunk példaul azt is jelentheti, hogy ezen
az aron legfoljebb ennyit akarnak eladni a termel6k, de jelentheti azt is, hogy ezt a
mennyiséget csak akkor hajlandék elGallitani, ha az ar legaldabb ekkora. Ekkor a pozitiv
meredekség azt jelenti, hogy a nagyobb termelésre magasabb arral 6sztondzhetbk a termeld6k.
Hat persze, hiszen ahhoz, hogy tobbet termelhessenek, tobb eréforrasra lenne sziikségiik, ez
tobb koltséggel jarna, és ezt fedeznie kell a nagyobb bevételnek. Most egyszerdsitiink kicsit
ismét, de a 6. fejezett6l kezd6dben ezeket majd pontositjuk.

A kindlat esetében is beszélhetiink tehat rezervdcidos arrél: az az ar amelybe az adott
termékpéldany (azaz nem a kék golydstoll, hanema 2., 5., 100. kék golydstoll) elGallitasa kertdil,
és amennyit legaldbb kapnia kell a termel6nek, hogy hajlandé legyen elGallitani az adott
termékpéldanyt. Vigyazat: a kereslet és a fogyasztdk esetén a rezervdcidés ar egyfajta
maximum volt (legfoljebb ilyen dron veszek), a kinalat és a termelGk esetében pedig egy
minimum: legaldbb ilyen ar kell, hogy termeljek.
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Termeldi tébblet: a termék piaci

aranak és a termeld rezervacios P
aranak kiilonbozete.
P=120
100 +
50

20 50

Tobbletet is értelmezhetiink a termel6k esetében is, hasonléan, mint a fogyasztokndl. Ha
mondjuk a kindlati figgvény azt mutatja, hogy a 20. golydstoll el6allitasa 50-be keriil, az 50.
golydstollé pedig mar 100-ba, de mindkettét egységes, mondjuk pont 120-as aron lehet
eladni, akkor mivel dragabban tudja eladni Gket, mint amennyit minimum kérne értik,
termel6i tobbletre tesz szert. A 20. golydstoll eladdsan 120 — 50 = 70 egységnyi termelGi
tobbletre, az 50. golyéstollon pedig 120 - 100 = 20-ra. A termelGi tobblet a termék piaci dranak
és a rezervdcids arnak a kiilonbsége. Valami olyasmi, mint a profit, de majd latni fogjuk, hogy

nem teljesen. Ha 6sszeadjuk az 1., meg a 2., meg a 3., meg az Osszes eladott tollon elért
termelGi tobbletet, akkor ezt kapjuk.

Termelé6i tobblet: a termék piaci
aranak és a termeld rezervacios P
aranak kilonbozete.

P=120
100 -

50




Taldn nem meglepd, hogy minél magasabb az ar, annal nagyobb a termeldi tobblet.
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Specialis kinalati fliggvények
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Még néhdany dolog a kindlati fliggvényrél. A kinalati figgvénynek lehet itt egy pozitiv P-
tengelymetszete, és a leggyakrabban valahogy igy is van tényleg. Ez azt jelenti, hogy egy
bizonyos arndl alacsonyabb aron egyaltaldn nem termelne beléle a termel6. Ez a termelés fix
koltségeivel lesz majd Osszefiiggésbe hozhatd: a kék golydstoll nem terem a fan, kell hozza
épiteni egy gydrat, kellenek hozza gépsorok, és még csak aztan johet az a része, hogy ha elég
magas az ar, akkor szerezhetek be tobb nyersanyagot, alkalmazhatok tébb embert, és
novelhetem a termelést. Lehet azonban pozitiv Q-tengelymetszet is. Mit jelentene ez? Valami
olyasmit, hogy még akkor is van ebbél a termékbdl valamennyi, hogyha az ara nulla. Példaul
mert fan terem: ha senki nem mliveli a foldet, akkor is teremne valamennyi alma, de persze
ha az 4dra magasabb lenne, érdemes lenne fat lltetni, permetezni, embereket alkalmazni, hogy
néjon a termelés.

Még egy specidlis eset a kindlati fliggvény esetén a figglleges kindlat. Ez akkor azt jelentené,
hogy nem csak, hogy ingyen is van valamennyi, hanem még ha az ara magasabb lenne, akkor
sem tudndank tobbet el6allitani bel6le. Példaul ilyen Leonardo Mona Lisdjanak a kindlata. Meg
minden mas festményé is: van bel6le egy, akar alacsony, akar magas az ara. De ilyen lehet a
moziban az léhelyek szama: ha 100 forint egy mozijegy, ha 5000, akkor is csak annyi Gl6hely
van a teremben. Persze azt is lathatjuk, hogy ezek csak kozelitések: kell6en magas ar mellett
azért lehet bevinni a moziterembe még potszékeket, és ha kell6en magas az ar, csak lesz valaki,
aki hamisit egy masodik Mona Lisat...
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Kinalat: megmutatja, hogy a
termeld{k) mennyit
termelne(nek) a termékbél
annak kiilénbozo arai mellett.

Széval itt a kinalati figgvény, ami, még egyszer, azt mutatja meg, hogy a termék aranak
kiilonboz6 értékei mellett ceteris paribus a termel6k mennyit termelnének a termékbél. Na és
ha nem valtozatlanok a tébbi koérilmények? Ugyanaz torténik, mint a kereslet esetében: ha
egy befolyasold tényez6, ami nincs a tengelyeken, megvaltozik, a fliggvény eltolédik. Mi lenne
példaul, ha emelkednének a fizetendé munkabérek (mondjuk, mert munkaeréhiany van a
golyéstoll-iparban)? Ez koltségnovekményt okozna a vallalatoknak, és azt taldlndk, hogy
ugyanezt a mennyiséget most mar csak egy magasabb ar mellett lennének hajlanddk
megtermelni, illetve, hogy ugyanazon az aron mar csak egy alacsonyabb mennyiséget
lennének hajlandék megtermelni. A kinalati fliiggvény valamilyen mértékben balra tolddna,
csokkenne. Lehet, hogy nem parhuzamos az eltolédas, az is lehet, hogy igen, szamunkra most
az eltolédas irdnya a lényeg. Egyébként emlékezzen vissza, hogy a kereslet névekedése a
keresleti figgvény jobbra tolddasa volt, akkor a csdkkenés bizonyara a balra tolédas. A
kinalattal pont ugyanigy: balra toléddds csokkenést, jobbra tolddas novekedést jelent. igy
egyszer( megjegyezni.

Gyakoroljuk egy kicsit: On szerint hogyan kellene véltoznia a golydstoll-termelé vaéllalatok
szamanak ahhoz, hogy a kék szinnel iré golydstoll kindlata megnévekedjen? Allitsa le a videot,
és gondolja végig. Megvan? Novekednie kellene: tobb termeld (ugyanazzal a technoldgiaval,
ugyanakkora gyarakban, ugyanolyan bérek mellett, satobbi) minden ar mellett tobbet tudna
termelni, mint kevesebb.

Menjiink tovabb, és nézzik meg, hogyan hangolddnak 6ssze a vdsarlasi és termelési
szandékok.
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